ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ Ε.Δ.Ε.

κ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ ΣΕΒΑΣΤΙΔΗ

ΣΤΗΝ ΗΜΕΡΙΔΑ 

ΤΗΣ 4ης ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2017


Σας καλωσορίζουμε στη σημερινή Ημερίδα που έχει ως θέμα τις προϋποθέσεις και τη διαδικασία του νόμου 4469/2017 για τα λεγόμενα κόκκινα επιχειρηματικά δάνεια. Είναι ένα καινούριο νομοθέτημα με σημαντικές ιδιομορφίες καθώς το κυρίαρχο στοιχείο φαίνεται να είναι η εξωδικαστική επίλυση της διαφοράς ενώ ο ρόλος του Δικαστηρίου είναι απλά επικυρωτικός. Τα ερωτήματα και οι προβληματισμοί για μας ξεκινούν από το στάδιο επικύρωσης, όμως για να αντιληφθεί κανείς σε βάθος τη λειτουργία του νόμου θα πρέπει να λάβει υπόψη του και τις παραμέτρους που προηγήθηκαν της επικύρωσης. Σκοπός του νόμου είναι αφενός η εξυγίανση προβληματικών επιχειρήσεων (με διαγραφές χρεών, ρυθμίσεις δανείων) με την προϋπόθεση της βιωσιμότητάς τους στο μέλλον και αφετέρου η ανάγκη των τραπεζών να εκκαθαρίσουν τους ισολογισμούς τους από τα προβληματικά δάνεια τα οποία στη συνέχεια θα εκχωρήσουν σε ειδικές πλατφόρμες διαχείρισης μη εξυπηρετούμενων δανείων. Τα κόκκινα δάνεια προς τις τράπεζες ανέρχονται περίπου σε 110 δις ευρώ. Αναρωτιόμαστε βέβαια όλοι ποιος θα επωμιστεί τελικά το οικονομικό βάρος «εξυγίανσης» των επιχειρήσεων.  Θα είναι και πάλι οι πολίτες της χώρας, εργαζόμενοι και συνταξιούχοι, που με τρόπο άμεσο ή έμμεσο, θα υποχρεωθούν να σηκώσουν στις πλάτες τους αυτό το βάρος; Ένα εύλογο ερώτημα που ανακύπτει βέβαια είναι για ποιόν λόγο προβλέφθηκε η διαδικασία επικύρωσης της συμφωνίας δανειστή – οφειλέτη από το Δικαστήριο. Είναι ουσιαστική κρίση ή απλά «νομιμοποιεί» τον διαμεσολαβητή στο κούρεμα απαιτήσεων του Δημοσίου ή των ασφαλιστικών ταμείων κατά της επιχείρησης; Περαιτέρω η αξιοποίηση των ιδιωτών- διαμεσολαβητών στη συγκεκριμένη διαδικασία, που υπολογίζονται παραπάνω από 1.600, θα είναι ο προθάλαμος της αναγνώρισής τους ως «οιονεί δικαστών» που θα τους ανατεθεί στο άμεσο μέλλον και η αρμοδιότητα για την εξωδικαστική επίλυση ιδιωτικών διαφορών; Τους προβληματισμούς και τις ενστάσεις μου σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο που θα σημάνει ιδιωτικοποίηση της δικαιοσύνης και εκχώρηση σημαντικού μέρους της κρατικής εξουσίας σε ιδιώτες, τους έχω καταθέσει από πέρσι στην Γενική μας Συνέλευση.   
Απαντήσεις σε πολλά ερωτήματα θα επιχειρήσουν να δώσουν οι εκλεκτοί ομιλητές μας - επιστήμονες που ασχολήθηκαν με όλες τις πτυχές του νόμου από το στάδιο της κατάστρωσής του μέχρι την εφαρμογή του. Κεντρικό ρόλο στην διαδικασία του νέου νόμου θα έχει η Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους στην οποία προΐσταται ο κ. Κουρμούσης που έχουμε την χαρά να είναι σήμερα κοντά μας. Από την θεωρητική σκοπιά του δικαίου και από την οπτική των τραπεζών δεν θα μπορούσαμε να είχαμε καλύτερη παρουσία από αυτήν της κ. Απαλαγάκη. Ο εξαίρετος και ιδιαίτερα πείσμων στις λεπτομέρειες συνάδελφος κ. Λαζαρίδης θα μας μιλήσει για την αρμοδιότητα του Δικαστή που θα επιληφθεί της υπόθεσης, ενώ οι δικηγόροι κκ. Ξηνταρόπουλος και Κανελλόπουλος θα φωτίσουν από την πλευρά τους και με την εξειδικευμένη εμπειρία τους πρακτικές πτυχές του νόμου. 

Η ημερίδα αυτή εντάσσεται στις επιστημονικές δραστηριότητες της Ένωσής μας. Προηγήθηκε τον Μάιο η Ημερίδα για τα εργασιακά που έγινε στην Αθήνα και μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 2018 έχουμε σκοπό να διοργανώσουμε και άλλο συνέδριο. Πέρα από την αμιγώς συνδικαλιστική δράση, την παρακολούθηση, την ενημέρωση και την ανάληψη πρωτοβουλιών για θέματα καθημερινά, θεσμικά ή μισθολογικά, ο δρόμος της καταξίωσης μιας Δικαστικής Ένωσης περνάει υποχρεωτικά από την αναγνώρισή της σε επιστημονικό επίπεδο. Εκτός από τα Συνέδρια και τις Ημερίδες που σκοπό έχουν να ενημερώσουν τους συναδέλφους για τις εξελίξεις και τους προβληματισμούς που τίθενται σε νομικό επίπεδο σε όλους τους κλάδους του Δικαίου, σημαντική αξία έχει και η αυτοτελής επιστημονική παρουσία των Δικαστικών Ενώσεων με συγκεκριμένες προτάσεις στην κατεύθυνση των αναγκαίων νομοθετικών παρεμβάσεων που πρέπει να γίνουν. Γνωρίζετε ότι η Ένωσή μας κατέθεσε ήδη τόσο στον ΠτΔ όσο και στον αρμόδιο Υπουργό της Δικαιοσύνης και στον Πρόεδρο του Αρείου Πάγου την μελέτη και τις προτάσεις της για την Δικαστική Μεσολάβηση. Τον Απρίλιο καταθέσαμε τις προτάσεις μας για την αναμόρφωση του ΚΟΔΚΔΛ και τις έχουμε εισάγει ήδη για συζήτηση στην αρμόδια επιτροπή που έχει συσταθεί από το Υπουργείο Δικαιοσύνης.  

Σας ευχαριστούμε για την σημερινή σας παρουσία και εύχομαι καλή επιτυχία στην Ημερίδα μας. 
